

浓浓烟火气 升腾齐鲁地

山东16市同步启动乡村文化旅游节

大众新闻客户端 赵琳

春节是最具代表性的中华传统节日，“回家过年”是中国人最深的乡情、最浓的乡愁。1月18日上午，“2024春节山东乡村文化旅游节”在16市同步启动，淄博、泰安、聊城、菏泽设主会场。此次文化节举办时间为1月18日（农历腊月初八）至3月11日（农历二月初二）。

黄河大坝上，积雪尚未完全融化，却挡不住大家“赶集”“过节”的热情。位于黄河大坝淤背区的高青县黄河楼广场上，一大早就围满了来自附近村庄的村民。文创、非遗、美食、演出……一场文化气息十足的“年味盛宴”拉开了回村过大年的序幕。

锣鼓齐鸣，唢呐吹奏，舞龙、舞狮、旱船、花轿、高跷等民俗文艺表演纷纷登场。身穿民俗服装的千人秧歌队是一大亮点，他们由文化志愿者、职业学校学生组成，以秧歌队舞蹈展示和队形变化，展现山东人的厚道质朴和热情好客。

“我们高青黑牛，生长在北纬37度的黄金纬度线上，睡发酵软床，听轻音乐，夏天有空调，冬天保暖好，28个月养出一身好肉！欢迎大家品尝！”启动仪式上，高青县委书记现场推介高青黑牛。

现场烤制的高青黑牛肉肉质鲜嫩，真空包装的黑牛肉干方便携带，让大家赞不绝口。如今，高青黑牛在全国门店已逾千家，在全网各大平台热销，不仅丰富了千家万户的餐桌，也解决了乡村就业，带动了农民增收，黑牛全产业链产值已达70亿元。

“用黄河水浇灌，在黄河边栽种——我们这里产的早稻五色全谷米，既保留了糙米的营养，又有精米的细腻口感，又好吃又健康。”广场一侧的年货大集上，来自高青县田镇街道平安村金田合作社的彭玲，对着镜头热情直播。不一会儿，就收到十几单生意。“直播卖货讲的就是气氛。其实春节前本来就很好卖，再加上今天广场搞活动，到处都是人，连带着直播间都更有人气了。卖得好，过个好



18日上午，2024春节山东乡村文化旅游节启动仪式在淄博高青举行。现场各种民俗展演热闹非凡，千人齐扭山东秧歌更是场面震撼。记者 张晓光 胡允鹏 摄

年。”

广场周围，富有当地特色的手造、文创展销，年味十足。领一副春联、看一场表演、买几样年货，成为乡亲们赶集的“标准动作”。

胖胖的、憨憨的，通体中国红，十分喜庆——黄河楼博物馆内，淄博软陶文创“龙龺龺”人气高涨。与传统印象里威武神气的龙形象不同，“龙龺龺”只有手掌大小，呆萌气十足。小虾米软陶艺术馆负责人王枝捧着“龙龺龺”拜早年，“纯手工制作，小鳞片都是一片片贴上去的，非常逼真。‘龙龺龺’推出只有六天时间，但订单已经加到了3000个了。”

来自唐坊镇的葫芦雕刻、折纸灯笼寓意吉祥，套叠瓷杯设计独特、工艺精美；来自黑里寨镇的手工粗布色彩鲜艳、纹样多变……黄河楼广场上，高青县手造非遗、巾帼好品、电商名品荟萃，从老味道到新感觉，既展示了地域特色和文化属性，又烘托了浓浓的节日气氛，让人收获满满、流连忘返。

“过年就到山东来，过年就买山东货。”沂源苹果莱阳梨，蒙阴苹果大樱桃，蔬菜瓜

果新鲜清脆，胶东花饽饽“蒸蒸日上”，青州鲜花含苞待放，淄博琉璃流光溢彩……记者了解到，全省16市启动仪式现场，各地立足地域特色，精心设置了特色民俗表演、“黄河大集”“村村有好品”展示推介、文艺节目等形式多样的活动。全省还将开展2024“好客山东贺年会”，举办“2024惠享山东消费年”、“好品山东 商行天下”——2024网上年货节、“首届齐鲁小吃文化节”等活动，持续点燃春节文旅的消费热潮。

2024春节山东乡村文化旅游节分三个阶段：1月18日（腊月初八）至2月2日（腊月二十三）突出“村村好戏迎新年”，2月3日（腊月二十四）至2月17日（正月初八）突出“回村过年庆新春”，2月18日（正月初九）至3月11日（二月初二）突出“龙年村村气象新”。

把最具特色的民俗文化展示出来，把最有年味的乡村市集活跃起来，把最受欢迎的群众文化丰富起来，把最具活力的乡村文化旅游热闹起来！2024春节山东乡村文化旅游节，力求用一场场激活乡村文化旅游市场、展现新时代山东乡村新气象的文化盛宴，让广大群众和游客感受热腾腾的烟火气和浓浓年味。

评论

评论员 沙元森

1月18日，农历腊月初八。俗话说，过了腊八就是年，当天确实有了年味。2024春节山东乡村文化旅游节启幕，主题是“家家挂红灯，户户贴春联，村村有好戏——回村过大年”。

回村过大年，是很多人抹不去的美好记忆。每到年节，时常想起小时候和哥哥骑着自行车，从城里回乡下过年，一路颠簸，心像出笼的小鸟一样飞过田野。

回村过大年，是因为村里有年味。一个家族，几代同堂，大人为过年忙忙碌碌，孩子们吃喝玩乐。一家人围在电视机前，炉子上水壶咝咝作响，窗外鞭炮噼里啪啦，这样的画面怎么能让人不神往？

在鲁西南的乡村，春节期间流行“竹马”表演，锣鼓声中，扮相讲究、穿戴齐整的村民，以乡村为大舞台，驾驭自己的“战马”，纵横驰骋，跑出了万马奔腾的气势，也唤醒了延续数百年的乡村记忆。这种蒸腾着人间烟火气的年俗应该传承下去。

随着城市化的进程，很多年轻人走出乡村，在城市住上高楼，享受着现代生活的便利。与此同时，很多人也感叹传统习俗没了，年味淡了。很多人在思考，现代社会中传统节日能否历久弥新，焕发新的生机。

现代与传统在生活中固然有碰撞，但是并非截然对立，反而可以做到互融互促。当“回村过大年”再次成为群众期盼的时候，山东作为人口大省、文化大省、经济大省、农业大省，责无旁贷地扛起了大省责任。山东向全国乃至世界各地的朋友发出了邀请——来山东打卡乡村旅游，感受齐鲁风韵、好客山东。

山东是传统文化的沃土。国学大师钱穆曾对山东有个论断：若把代表中国正统文化的，譬之于西方的希腊，则在中国首先要推山东人。山东人的过年，最讲究，也最有仪式感。在山东过年，确实更容易体验到传统节日的文化魅力。

乡村振兴，齐鲁有样板。今天的山东乡村村居面貌焕然一新，农民生活水平不断提高。城市居民到乡下，不会再像以前有各种不适应。想到乡村过个传统又现代的春节，山东真的是不二选择。

山东地形以平原、丘陵为主，境内群山连绵，海岸蜿蜒，有数不尽的农产品和海产品。无论是南方人，还是北方人，吃货到山东，总能找到自己喜欢的口味，让每一顿饭都不重样。

山东是制造业大省，也是唯一拥有全部41个工业大类的省份。到山东过大年，根本不用为置办年货发愁。各类“山东手造”“山东智造”，一定能让各地游客在踏上返程前，把行李箱塞得满满当当。

迎接海内外游客“回村过大年”，山东有实力，更有决心。为了办好乡村文化旅游节，山东各级各部门统筹线上线下，将分阶段举办“好客山东贺年会”“齐鲁农超·村村有好品”新春年货节、“网上年货节”“网络名人赶大集”、春节“村晚”展演、“潮起东方中国龙”山东春节联欢晚会、“俺村除夕年味浓”随手拍短视频和摄影大赛、“村歌嘹亮”大合唱等。这么多活动雅俗共赏，总有一款适合你。

乡村文化旅游节启幕把“好客山东”落在了实处，花灯流转，风筝飞舞，家的感觉、年的味道将给各地游客带来更美好的记忆，“过年就到山东来”必将成为更多人的选择。

腊八节，年味在山东乡村升腾

“齐鲁农超”首场年货节今日开场

山东好品“消费圈”持续扩大

记者 王赟

2024年开局，好事频来，2024“齐鲁农超·村村有好品”新春年货节19日在山东国际会展中心3号馆开场。

为期3天的“齐鲁农超”首场年货节汇集山东各地特色年货产品，16市龙头企业品牌，活动现场可以感受16个展区分别展示的山东16市的农副特产、老字号产品以及文创手造等特色年货，各市展区内还开设“村村有好品”专属展区，这里展示的是深入探访挖掘出的山东百县的优质原产地好品。

自去年8月28日正式上线，“齐鲁农超”16市联动直播季同步启动以来，四个多月时间，全省已有4000多家企业入驻“齐鲁农超”平台。

此次新春年货节展会将通过“线上+线下”的模式，现场更有免费礼品、消费礼券、书法大师联名春联福字……收获满满，领取多重福利礼品后，记得前往“齐鲁农超”展位，参加“齐鲁农超”优品优企开展的包鲅鱼水饺等“非遗手造体验”活动。

线上，消费者微信搜索“齐鲁农超”小程序，点击进入即可实现云采购年货。

1月9日，“齐鲁农超·淄博农品馆”正式上线，目前，淄博市已有208家企业进驻“齐鲁农超”平台，上架优质产品近300件。

“齐鲁农超·淄博农品馆”直播间开启了年货节专场，为全国消费者推荐淄博特色年货。“周村烧饼”“博山香肠”“王村小米醋”“玉碗金芽绿茶”……各色淄博地标好品组合成十余种年货礼盒套装供消费者选择，助力淄博好品走向天南海北的团圆餐桌。

两周前，2023年12月30日，“齐鲁农超·济宁品牌馆”上线，首届济宁礼绘“百企千品”公益惠民食博会同期举行，会聚了济宁各县市区优秀农业龙头企业、农民专业合作社示范社、示范家庭农场、现代农业产业园区等80余家参展商，大蒜制品、米面粮油、食用菌、淡水渔业、黑猪肉、芦花鸡、甘薯粉丝、蜂蜜、水果干果、茶叶特产等近千款独具济宁特色的优质农副产品集中亮相，给济宁市民呈上一场跨年饕餮盛宴。

济宁馆开馆前两周，齐鲁农超“潍坊巾帼好品馆”温暖上线，这也是首个聚焦“巾帼好品”的齐鲁农超展馆。潍坊是农业大市，“妇字号”企业更是潍坊农业版图中浓墨重彩的一笔。“齐鲁农超”上线后，也一直关注和扶持“妇字号”企业的发展。

……

山东多地地方馆还在路上。此次年货节，各地也开启了年货节专场，为消费者推荐当地特色年货。

相关链接

看“村村有好品”直播 买地道年味儿

村村有好品，村村有红人。1月19日—20日，2024“齐鲁农超·村村有好品”新春年货节展会活动期间，将在“齐鲁农超”展厅内开辟出四个“齐鲁农超·村村有好品”直播间，邀请山东16市村书记作为主播亮相，作为“好品山东推荐官”，为乡村代言、为农民代言，为“好品山东”代言，在齐鲁壹点平台、视频号平台的齐鲁农超直播间进行家乡好品的现场直播带货。消费者可以选择喜爱的直播间观看山东16市特色好品，购买地道年味儿！

如何观看直播？这里有平台观看直播指南给你！

【齐鲁壹点平台】下载齐鲁壹点app注册并登录，点击顶部【直播】频道，找到齐鲁农超直播间，进入即可观看，参与互动，购买村村好品。

【视频号平台】打开微信一发现一视频号，搜索齐鲁农超，点击进入即可观看直播，尽情挑选山东16市特色年货、村村好品。